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L'usage des calculatrices est autorisé selon les termies de la circulaire
1°99-186 du 16 novembre 1999,

Un formulaire de mathématiques est distribué en méme temps que le syjet.
Des feuilles de papier millimétré seront mises a la disposition des candidats.

E ox_F %

i est rappelé aux candidats gue la qualité de fa rédaction, la clarté et ta précision des
Faisonnements entreront ponr une part importante dans Fappréciation des copies.

LE CANDIDAT TRAITERA OBLIGATOIREMENT LES 2 EXERCICES
ET LE PROBLEME
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Exercice 1 {5 poinis)

Le plan est rapperté au repére orthonormé (O, 7).

On note i le nombre complexe de moduole { et d'argument

ta | A

1. Résoudre dans Pensemble des nombres complexes C I'équation z° -4z +8=0,

2. a) Enprenant comme unité graphique [ o, représenter dans le plan les points A, Bet C
d’affixes respectives :

z, =2+, z;=2-2i, etz =4,

b) Déterminer le module et un argument des nombres complexes z, et z,.

c} Démoatrer que le triangle AOB est rectangle isocéle.

d)} Démontrer que le quadrilatére OBCA est un carré.

3. Dans ceite guestion, foute trace de recherche, méme incompléte, ou d'initiniive méme non
friictueuse, sera prise en compte dans 'évaluation,
Soit E le milieu du segment [OA] et D le point d’affixe z, =iz, .
Démontrer que e point E est le mitieu du segment [CD].

Exercice 2 (5 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiple. Les cing guestions sont indépendantes.
Pour chague question, quatre réponses o affirmations sont proposées, dont une senle est
Juste. Le candidar mentionnera fe numéro de la guestion, et la letire correspondant & la
réponse juste. Aucune fustification u'est demandée.

Une bonne réponse rapporte un point, Pabsence de véponse on une mauvaise réponse ne
rapporte ni 1 enléve aucun point.

Question i

Cu considére I'équation différentielle »"+4 3 =0, ol v désigne une fonction de variable réelle
x deux fois dérivable.

Une sofution de cette équation est la fonction f vérifiant, pour tout réel x :

Réponse A : f{x)y=4e™ Réponse B: f{x)=4de™
Réponse C: f{x}=cos(2x}—10sin{2x) ftéponse B : f{x}=10cos{dx)-10sin{dx}

Question 2

Soit £ la fonction définie pour tout nombre réel x par: f(x)=(2x+1)e™"".
On note f' la fonction dénvée de la fonction £

Une expression de f'(x) est:

Réponse A : f'(x)=2¢’ Réponse B: /{x)=(6x+5)e™"
Répanse C: fY{x)=2e™" Réponse D : fY{x)={2x+3)c™""
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Question 3

tUn jeu est basé sur une expénience aléatoire et il permet de gagner ou de perdre de argent.
La vanable aléatoire X qui représente ce gain (positif ou négatif) admet Ia loi de probabilité
suivante,

Valeurs de X -5 -2 H ] 6
Probabilits i_ -2—_ 1—5_ "2": s
25 25 23 23 25

On constdére que le jeu est faverable au joueur si Pespérance mathématique de la variable X
est strictement positive, équitable si elle est nulle, et défavorable au joucur si elle est
strictement négative,

Réponse A : le jeu est défavorable au jousur Réponse B : le jeu est équitable
Réponse C : le jeu est favorable au jousur Réponse D : on ne peut pas savoir
Question 4

Soit C la courbe représentative de Ia fonction f définie pour tout réel x de intervalle {3 ; 1]
par g(x)=x"+1. On fait toumer ceite courbe autour de "axe des abscisses. Cela engendre un
solide de révolution dont le volume ¥, exprimé en unité de volume, est :

F=x ‘Ll{g[x]];l dx.

La valeur exacte de Fest égaled :

28=

dr
Réponse A ; Y Réponse B : Réponse C: 4x Réponse D :

L | Pl

Quaestion 5
Soit f une fonction défimie sur Uintervalle | 3 ; +=o[ dont ta représentation graphique dans

un repeére du plan est notde O
On suppose que iin} F{x)=+==. Ce résultat s’interpréte ainsi :
I—s

Réponse A : la courbe C admet une asymptote d’équation x =3,

Réponse B : lorsque v tend vers +-=2 la courbe € admet une asymptote d’équation y=3.
Réponse C : lorsque x tend vers +co, la courbe € admet une asymptote oblique d’équation
y=3x.

Réponse D : la courbe O admet au point d’abscisse 5 une tangente paralliéle & Paxe des
abscisses.
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Probléme (10 points)

Partie A - Exploitation d4*informations graphiques

Cn considere la fonction g définie pour tout réel x par: g{x)=av+b+e™, olt ¢ ¢t b sont
deux nombres réels que "on va déterminer dans cette partie.

On donne les renseignements graphiques suivants sur la courbe représentative de Ia fonction g
dans un repére d’axes (Ox) et (O} :

- le point A de coordonnées {0 ; 4} appartient i cette courbe représentative ;

- latongente 4 cette courbe au point d’abscisse 0 est paralléle d I'axe des abscisses.

1. A partir des renseignements précédents, doaner la valeur de g(0) ainsi que celle du
nombre dérivé g'(0}.

2. Déterminer la valeur du nombre & en utilisant la question 1.

3. Pouwr tout réel x, calculer g'(x) en foaction de ¢. En déduire la valear du nombre a.

Partie B - Etude d*ane fonction
On considére I fonction f définie pour tout réel x par : f{x)=x+3+e™".
On note T 1a courbe représentative de la fonction f dans un repére orthonormal.

[. a) Détenniner Ia limite de f{x) lorsque v tend vers +oo .,
b) Montrer que la droite & d’équation y=x+3 est asymptote & ln courbe 'C en #oe.
Emdier {a position relative de Ia courbe € et de la droite @

2. a) Pour tout réel x, démontrer Pégalité : f(x)=e 7 (l+xe” +37).
b} Endédoire la limite de f{x) lorsque v tend vers —eo=.

3. Soit /I fonction dérivée de la fonction f.
a) Pour tout réel x, démontrer que f'(x) =1—e™, puis édier le signe de f'(x) sor R
b) Dresser le tableau de variations de la fonction f sur R

4. BReprésenter graphiquement la courbe T ¢t son asyvmptote & dans le méme repére. On
graj yrp
prendra pour unité ! em sur chacun des axes.

(7]

Dans cette question, towte frace de rechierche, méme incompléte, ou d’initintive  méme
non fructieise, sera prise en compte dans évalnation.

Existe-il une tangente a In courbe ¥ qui est paratléle & 'asymptote & 7

Partie C — Caleul d’une aire plane

1. Déterminer une primitive de la fonction f sur R.

12MATINCE Page 4 sur 5



2. Hachurer le domaine du plan délimité par la courbe €, I’axc des abscisses, et les droites
d’équatien x =1 et x=3. On note .o Paire de ce repére, exprimée en unité d’aire.

P . 2
3. Calculer la valeur exacte de I"aire A, puis donner sa valeur arrondie au mm”,
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES, Série STI {toutes spécislités)

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

I. PROBABILITES

8i A et B sont incompatibles : P{AU B} = P{A) + P(B)
Pans le cas général : P(AU B} = P(A)+ P(B) - P(An B}

PAY=1-P(A} ; P[=1 ;: P{{)=0

Wombres d'éléments de 4

Dans e cas équiprobable 1 P{a) = Nombies d'iliments do 11
Variable aléatoire

Fonetion de répartition : Flz) = P(X < 1)

hiY
Espérance mathématiques : E{X} = Zp.-r,-

i=1

Variance : V(X)) = Zn: miln -~ E{Xh2= ip.—ziz —{E(A2
=1

f=x

Ecart type : ofX} = +/V[X}

II. ALGIBRE

A, Nombres compleves
Forme algébrigque : z =z + iy

Forme trigonemétrique : z = pleos 8 + isind} = pe® . p > 0

O3 = it 4 yir

o Mz} OP == R{z) = peosd

P 00 = y = 32} = psind
7 N7 OM =p=|z| = T2+ 2
ol iz Ll

Cpérations algébrigues

s+ =(rbid 4 s iy fr 2 iy + )
z2' = {r s igha" Hiy') = {x2’ - w) + iz + 2 y)

Conjugud
:=..1:+:y=pe"9 N E:Iw-:;.l:pc""g
1 3
z=z+% =5ls—z
5lz+3 1 y=5(2-3)
Td =342 ;2P =TI
2 =zt 4y =z
T . - | I

+i =
I?+y2 I2+y2 i

Module ef argument fun produit, d'un quofient

22" = |=[1="

z _ pe? £ tla—s")
zl pFE:{:J p.f
EAIE]

T 1z’|

fnégalits trianguinire

=) £ 2+ ] < d=f + |2]

B. Identités remarquables

{valables sur C et donc sur B}
{a+8)? =a® 4 2ab+ b7 {a— b)Y =a¥ — 2ab 4+ p*

e+ 6 =a® = 30k + 30 + &7
fo - b7 = o — 3a%b + Jab® — 17

o~ =(a+bla—6 ;a5 = (a+ibda— ib)



FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES, Série STI (toutes spécialités)

C. Trigonoméirie

[ LR
Q J OF = tosf
’ O =<ing
g
P cos28 +sin2 =1
sind s
= #F —Ikx
tan cocd ' L 22#':
Valeurs remerpuabies
1 % 1 3 7 |
. 1 V2 V3
V3 V2 1
i) —
tan 0 %3 1 V3 0

Formules d'Euier

costt = 3 (" + &7} ,sinf = # (" — ™)

Formules d’addition
gim bl _ qio b
cos{a + &) = cosacosb — sinasinh

cos{a — b} = cosacosb + sinasinh

sinfe 4+ &) =sinacosb + cosasin b

sin(a — b) = sinacos b~ cosasint

cos2e =cos’e —sin2a = 2eos2a - 1 =1 — Zsin®a
sinlo = 2sinacusa

2

cosla = %{l +cc52a} s osinfa = %{1 —cos2a)

Formufes de Meivre

tnd

L. 1 b
Pour tout eatier naturel non nul n, (e¥)” =¢

sait encore {vos @+ isin )™ = cesnf 4 {sinnf

D. FEguntions du second degré
Solent a, &, ¢ des nombres réels, 0 # Det A = #* — dae
Féquation az? 4 bz + ¢ = 0 admet

- 514 » 0, deux solations réelles :

—B4 VA —bh— /A
B ——— gt 3y = ——— -

=t 2 2n

- 51 A =0, une solution réelle double :

-t

Za

] =z =

- 51 & < 0, deux solutions complexes conjuguées :

_ZhHiVER L b- iR

2 2a

tal
Dans tous les cas : az® + bz +o=afz— 21} fz — z2).
b

o= —— r I35 = —
i i

E. Suites arithmétiques, suites géométrigues

Suites arithmétiques

Premier tenine g ; Uner =tz +a8 ©  Us =t -+ no
41
}+2+1..+n = rl{n—‘z...}.

Suites géomeétriques

Promier terme ug  ; wper = b, 7 gn = uph”

1-— "+t

Sib#l, Sa=14+b4b24- b=

8Bi6=1, S.=n+1



FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES, Série $T} {toutes spécialités)

I1I.

ANALYSE

A. Propriétés algdbriques des fonctions usuelles

i. Fopnctions logarithme et exponentielle

ta

Limites usuelles des fonetions

. Fornctions

Comporfement a Pinfing

litn Inxz= +oa
T4

im & =+

Z—+oo
Hm e =10
prp
Sieg>0, Hn = =4metsiocd lm =0

L ] o

Croissances comparées a Pinfind

. Inx
limy —— =0
T4+ I

. . €
Sia>0, lim — =4oc

=—+foc X

Sla>0 lim z"e =0

T—++oa

Sia >0 Iim 2f_g

i T

ni=0 Sizel-oa; +ociet ye]l; + oo, a¥=¢
e =1 y=expr==¢" équivart az =Ilny wb
o (e =e
Infab) = lna-+ lnb £
atb _ a b Ina® =rina
in(7) =Ina—lnt T
b o
eq—b —
e
. Fonctions puissances
T = .Euh: {I— > E]} In:—,ﬁ — IﬂIa E_Iu}p — qur‘
SineH, re[b;+ocfet pe [hitog
¥ =1 a—

¥ = ¥T équivaut a z ="

Compariement & Porigine
liming = —oa
=0

Sta>i Iiz_riu s =0etsin<, Ei!_nuz“ = g

Comportement & origine de In{l + z), o7, sinzx

i, I RY

A0 A 1

Suites (SERIES STI, specialités génie électronigue et génie dlectrotechinique)

Sik>1, lim A" =+ ; Sid<k<l,

+ -+ oo



FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES, Série STI {toutes spécialités}

C. DéT‘iUéES et pmmttwes {Les formulea ci-dessons pevrent servir & o fois pour ealculer des derivdes ef dra primitivea]

1. Bérivées et primitives des fonctions usuclles

Fl=y Fiz) Interealle de validité

E 0 | — oo, o]

T 13 b— oo, -+

st nel nx"t | — oo, +oc]
é— _aziE }—oc. 0 on W0, +o0]
Iin, N i J — oo, 0] ou |0, 4o

JT ﬁ 10, +00]

z“, o ®H ar=! 18, 4ocf

Inz % 0, +00]
€7 C: }—:‘G.'}‘x[
€osST —sing Ve ooy, oo
sinx COSE }— oo, +oc]

D. Caleu!l intégral
&
5i F est une primitive de f, alors f Fltrdt = F{b) ~ F{a)

Fermule de Chasles

[:f{z;d:=f;{:}dr+fmjd:
f:ﬂt}dt=—f:f{fidi

fAngarife

t 1] &
[ (st + st gt = [roaces [ama

E. Fquotions différentielles

2. Opérations sur les dérivédes
{(v+v) =u" o
fhu} = ko'

fruv) = v’y uy’

uy' ou'r— e
(?) - v?

{rou) ={u ouh
fey = ey’
L}

u . . .
{lnu} = o ud valeurs strictement positives

fu) = nu¥ty'

Pasttivitd

5
Sla<het f 20 alnrsf flydi >0

fritégration d'uns indgalitd

t E
Sia<bet f<g,alars f fithdt < f g{tydt

b
Sie<betm< f < i, alorsmfi—a} < f FJiydt < A{b—a)

B
Valeur moyenne de f = a8 : b—i-;f Fitade

Equations

Eotutions sur intervalle | — oc, 400

v —ay =0

Fz) = ke

Ly rufy =0

fix} = Acoswr + Hsinwr




